
三　 分数乘法

　 　 １.

　 　 ２. 每块饼占整张饼的
１
８
ꎬ ３ 块饼占整张饼的几分之几呢? 请你算一算ꎮ

５２



　 １
８
＋ １
８
＋ １
８

＝(　 ) ＋ (　 ) ＋ (　 )
８

＝(　 )
８

　 　 　
　 １

８
×３

􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋
􀪋 􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋􀪋

􀪋
􀪋

＝ １
８
＋ １
８
＋ １
８
＝ １＋１＋１

８

＝(　 ) × (　 )
８

＝(　 )
８

　 　 想想看ꎬ ４ 个
３
１４

是多少呢?

　 　

　 　 １􀆰 涂一涂ꎬ 算一算ꎮ

(１) ４ 个
２
９
的和是多少? 　 　 　 　 (２) ５ 个

３
２０

的和是多少?

　 　 　 　

　 　 列式: 列式:
　 　 ２􀆰 口算我最快ꎮ

６２



１
４
×２＝ 　 　 　 　 ５

８
×８＝ 　 　 　 　 １１

２５
×５＝ 　 　 　 　 ５

１２
×８＝

２
３
×６＝ １× ７

１２
＝ １４× ２

７
＝ ２

３
×９＝

　 　 ３􀆰 填空ꎮ

(１) ２ 个
３
８

表 示 求 (　 　 ) 个 (　 　 ) 的 和 是 多 少ꎮ 写 成 加 法 算 式 是

(　 　 　 　 　 )ꎬ 写成乘法算式是(　 　 　 　 　 )ꎮ
(２) 在括号里填上适当的数ꎮ

３
５
吨＝(　 　 )千克　 　 　 　 　 １

２０
吨＝(　 　 )千克

３
８
日＝(　 　 　 )时 ９

４
时＝(　 　 　 )分

　 　 １􀆰 一个正方形的边长是
３
４
分米ꎬ 它的周长是多少分米?

　 　 ２􀆰 一棵小树的高度是
４
３
米ꎬ 一棵大树的高度是它的 ５ 倍ꎬ 大树有多高?

　 　 ３􀆰 一堆大米重 ５０ 千克ꎬ 如果我们每天吃掉这堆大米的
１
１２

ꎬ 三天吃了这堆大米的几

分之几?

７２



　 　

　 　

８２



　 　 １􀆰 学校组织了 ２４ 名学生参加团体操比赛ꎬ 其中六年级的学生人数是整个参加团体

操比赛人数的
３
８
ꎬ 五年级的学生人数是整个参加团体操比赛人数的

１
４
ꎮ

(１) 六年级参加团体操比赛的学生有多少人?

(２) 五年级参加团体操比赛的学生有多少人?

　 　 ２􀆰 水果店共运来 ２７０ 千克的水果ꎬ 其中
３
５
是苹果ꎬ 苹果有多少千克? 第一天就卖

出了苹果的
１
２
ꎬ 卖出的苹果有多少千克?

　 　 ３􀆰 如右图所示ꎮ

４ 瓶有多少毫升? １
３
瓶有多少毫升? ３

４
瓶有多少毫升?

　 　 １􀆰 填空题ꎮ

(１) ５０ 千克的
１
２
用算式表示是(　 　 　 　 　 　 )ꎮ

(２) 一条绳子长 ５ｍꎬ 如果用去这根绳子的
２
５
ꎬ 用去了(　 　 　 )ｍꎻ 如果用去了

２
５
ｍꎬ 还剩下(　 　 　 )ｍꎮ

(３) 比 ａ 的
６
７
少 ３ 的数ꎬ 用含有字母的式子表示是(　 　 　 　 )ꎬ 当 ａ ＝ ６３ 时ꎬ

９２



这个算式的结果是(　 　 　 )ꎮ

　 　 ２. 在○里填上 “>” “<” 或 “ ＝”ꎮ

５
６
×４○ ５

６
　 　 　 　 　 ８× ３

５○８　 　 　 　 　 ２
３
×１○ ２

３

１× ４
７○１ ５

６○
５
６
×０ ４

９
×０○０

　 　 ３􀆰 一本故事书共 １２０ 页ꎬ 小明 ３ 天看了这本故事书的
３
４
ꎬ 小明看了多少页?

　 　 ４􀆰 水果店运来一批水果共 ５６０ 千克ꎮ

(１) 苹果重多少千克?

(２) 梨和桃哪个重? 重多少千克?

(３) 其他水果重多少千克?

０３



　 　 下面涂色部分都表示一张纸的
１
２
ꎬ 画斜线部分各占

１
２
的几分之几呢? 各是这张纸

的几分之几?

(　 )
(　 )

(　 )
(　 )

＝ (　 )
(　 )

　 　 　 　 　 　 ( 　 )
( 　 )

(　 )
(　 )

＝ (　 )
(　 )

　 　 在下图中画斜线表示计算结果ꎬ 再填空ꎮ
２
３
× １
５
＝(　 )
(　 )

　 　 　 　 　 　 　 　 ２
３
× ４
５
＝(　 )
(　 )

　 　

１３



　 　 １􀆰 快速计算ꎮ
１
６
× ３
５
＝ ３

４
× ８
９
＝

７
１６

× ４
２１

＝

　 　 ２􀆰 在○里填上 “>” “<” 或 “ ＝”ꎮ

３
４
× ５
６○

５
６

３
４
× ７
６○

３
４

１× ６
５○

６
５

３
８
× ２
７○

２
７

１１
９
× ３
４○

３
４

０× ４
５○０

　 　 ３􀆰 填空ꎮ

(１) “求 ２
３
的

９
１０

是多少” 列式是(　 　 　 　 　 )ꎬ 结果是(　 　 　 )ꎮ

(２) ３６× ４
９
的积一定(　 　 　 )３６ꎮ (填 “大于” “小于” 或 “等于”ꎮ)

(３) 要使
６
１１

× ａ
１２

的乘积大于
６
１１

ꎬ ａ 最小是(　 　 　 )ꎮ

　 　 ４􀆰 乐乐过生日ꎬ 妈妈买了一块蛋糕ꎬ 切了
１
３
给乐乐ꎬ 乐乐只吃了其中的

１
４
ꎬ 乐乐

吃了整个蛋糕的几分之几?

　 　 １􀆰 口算我最快ꎮ

３
５
× ２
７
＝ １

４
× ４
５
＝ ３

１０
× ５
９
＝ ４

７
× ５
６
＝

２３



５
６
× ９
２０

＝ １
１０

×４＝ １５
７
×２１
１０

＝ １６× ３
５
＝

　 　 ２􀆰 错误诊所ꎮ

改正: 改正:

　 　 ３􀆰 一辆汽车每千米耗油
１
１２

升ꎮ 照这样计算ꎬ 行驶了
４
５
千米耗油多少升? 行 ５０ 千米

呢?

　 　 ４􀆰 学校组织 ５６ 名同学去参观北京的“水立方”ꎬ 其中五年级去的人数是总人数的
３
８
ꎬ

五年级的同学中有
２
３
是男同学ꎮ 五年级有几名男同学参观了北京的“水立方”?

３３



　 　

　 　 　 　 　 　 ２
３
× ３
２
＝ ２× １

２
＝

８
１１

×１１
８

＝ １
１０

×１０＝

７
９
× ９
７
＝ ７× １

７
＝

５
６
× ６
５
＝ １

５
×５＝

　 　

　 　 ３
８
的倒数是 (　 　 )ꎮ 　 　 　 　 　 　 　 ７

２
的倒数是 (　 　 )ꎮ

　 　 ６ 的倒数是 (　 　 )ꎮ １
１２

的倒数是 (　 　 )ꎮ

　 　 １ 的倒数是 (　 　 )ꎮ ０􀆰 ５ 的倒数是 (　 　 )ꎮ

　 　 １１
４
的倒数是 (　 　 )ꎮ

４３



　 　

　 　 １􀆰 填空ꎮ
(１) (　 　 　 　 　 )的两个数互为倒数ꎮ

(２) ２
３
的倒数是(　 　 )ꎬ ７ 的倒数是(　 　 )ꎻ (　 　 )没有倒数ꎬ １ 的倒数

是(　 　 )ꎮ

(３) (　 　 )×１１
４
＝９×(　 　 )＝ (　 　 )× ５

７
＝１×(　 　 )＝ ａ×(　 　 )(ａ≠０)＝ １

(４) ５ 的倒数与 １０ 的倒数比较ꎬ (　 　 )的倒数大于(　 　 )的倒数ꎮ
(５) 当 ａ＝(　 　 )时ꎬ ａ 的倒数与 ａ 的值相等ꎮ

　 　 ２􀆰 判断ꎮ (正确的在括号里画 “􀳫”ꎬ 错误的画 “×”ꎮ)
(１) 任意一个数都有倒数ꎮ (　 　 )

(２) 因为
３
２
× ２
３
＝ １ꎬ 所以

３
２
和

２
３
都是倒数ꎮ (　 　 )

(３) 得数为 １ 的两个数互为倒数ꎮ (　 　 )

(４) ａ 是一个自然数ꎬ 它的倒数是
１
ａ
ꎮ (　 　 )

　 　 １􀆰 选择ꎮ (把正确答案的序号填在括号里ꎮ)
(１) 下面两个数互为倒数的是(　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 １ 和 ０ Ｂ􀆰 ３
２
和 １􀆰 ５ Ｃ􀆰 ３ ２

５
和

５
１７

(２) 最小的质数的倒数比最小的合数的倒数大(　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 １
２

Ｂ􀆰 １
４

Ｃ􀆰 １
８

(３) ａ、 ｂ、 ｃ 是三个不相同的数ꎬ 如果 ａ× ５
７
＝ ｂ× １

２
＝ ｃ× ３

３
ꎬ 那么 ａ、 ｂ、 ｃ 这三个

数中最大的数是(　 　 )ꎬ 最小的数是(　 　 )ꎮ

５３



Ａ􀆰 ａ Ｂ􀆰 ｂ Ｃ􀆰 ｃ
　 　 ２􀆰 列式计算ꎮ

(１) ８
９
的倒数与

５
６
的积是多少?

(２) １００ 的倒数的
１
９
是多少?

(３) １􀆰 ４ 加上它的倒数ꎬ 再减去
５
７
ꎬ 结果是多少?

６３



四　 长方体 (二)

　 　

７３



　 　 １. 填一填ꎮ
(１) 物体所占(　 　 　 　 　 )ꎬ 叫作物体的体积ꎮ
(２) 容器所能(　 　 　 　 　 )ꎬ 叫作容器的容积ꎮ
(３) 在一个长方体铁皮盒子里ꎬ 正好能摆 ９ 个棱长是 １ 分米的正方体ꎬ 这９ 个

正方体的体积和就是这个长方体铁皮盒子的(　 　 　 )ꎮ
(４) 一团橡皮泥ꎬ 小红第一次把它捏成长方体ꎬ 第二次把它捏成正方体ꎬ 捏成

的两个物体的体积(　 　 　 )ꎮ
　 　 ２􀆰 选一选ꎮ (将正确答案的序号填写在括号内ꎮ)

(１) 往一个杯子中倒满饮料ꎬ (　 　 ) 的体积就是 (　 　 ) 的容积ꎮ
Ａ􀆰 饮料 Ｂ􀆰 杯子

(２) 给运动员颁奖的领奖台所占空间的大小ꎬ 就是这个领奖台的 (　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 体积 Ｂ􀆰 容积

(３) 一个长方体鱼缸ꎬ 它的容积 (　 　 ) 它的体积ꎮ
Ａ􀆰 等于 Ｂ􀆰 大于 Ｃ􀆰 小于

(４) 油桶的体积是指它 (　 　 )ꎬ 油桶的容积是指它 (　 　 ) 油的体积ꎮ
Ａ􀆰 所能容纳 Ｂ􀆰 所占空间的大小

　 　 ３􀆰 判断题ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×”ꎮ)
(１) 如果两个不同容器的容积相等ꎬ 它们的体积也一定相等ꎮ (　 　 )
(２) 木箱的体积也就是木箱的容积ꎮ (　 　 )
(３) 对于同一容器来说ꎬ 它的体积一定大于它的容积ꎮ (　 　 )
(４) １８０ 升的冰箱中的 “１８０ 升” 是表示它所占的空间大小ꎮ (　 　 )

　 　 １􀆰 用下图两个盒子装科学仪器ꎬ 从外面看两个盒子同样大ꎮ

８３



　 　 ２􀆰 往两个装满水、 大小相等的量杯中分别放入大小不等的石块ꎬ 哪一个量杯中剩

下的水多? 请说明理由ꎮ

　 　 ３􀆰 淘气和笑笑各买了一瓶容积一样的饮料ꎬ 可是淘气倒了 ３ 杯ꎬ 而笑笑只倒了 ２
杯ꎮ 你认为有可能吗? 为什么? 淘气杯子的容积是笑笑杯子容积的几分之几?

９３



　 　

　 　

　 　

０４



　 　 １􀆰 填一填ꎮ

(１) 计量体积要用体积单位ꎬ 常用的体积单位有(　 　 　 　 )、 (　 　 　 　 )、

(　 　 　 　 )ꎬ 分别可以写成(　 　 　 　 )、 (　 　 　 　 )、 (　 　 　 　 )ꎮ

(２) 计量容积一般用(　 　 　 　 )ꎬ 但计量液体的容积ꎬ 如水、 油等ꎬ 常用容积

单位(　 　 )与(　 　 )ꎬ 也可以写成(　 　 )与(　 　 )ꎮ

(３) 棱长是(　 　 )的正方体ꎬ 体积是 １ｃｍ３ꎬ 如(　 　 )的体积大约是１ｃｍ３ꎻ 棱

长为 １ｄｍ 的正方体ꎬ 体积是(　 　 )ꎮ

　 　 ２􀆰 在括号中填上适当的单位ꎮ

　 　 １􀆰 下面的图形是用棱长为 １ｃｍ 的小正方体拼成的ꎬ 它们的体积各是多少?

　 　 　 　 　 　

( 　 　 ) 　 　 　 　 　 ( 　 　 ) 　 　 　 ( 　 　 )

１４



　 　 ２􀆰 购买哪种包装的牛奶比较合算? (写出思考过程ꎮ)

　 　 ３􀆰 用 ３ 个棱长是 １ｃｍ 的小正方体粘合成一个长方体ꎬ 这个长方体的表面积是多少

平方厘米? 体积是多少立方厘米?

　 　 ４􀆰 请你推测一下ꎬ １ 立方毫米和 １ 立方千米各有多大?

２４



　 　

长 / ｃｍ 宽 / ｃｍ 高 / ｃｍ 小正方体数量 /个 体积 / ｃｍ３

第 １ 个长方体

第 ２ 个长方体

第 ３ 个长方体

第 ４ 个长方体

３４



　 　 １􀆰 计算下面每个图形的占地面积和体积ꎮ (图中单位: ｃｍ)

　 　 ２􀆰 填空ꎮ

(１) 一个正方体的棱长和是 １２ｄｍꎬ 它的体积是(　 　 　 )ｄｍ３ꎮ

(２) 一个长方体的体积是 ３０ｃｍ３ꎬ 长是 ５ｃｍ、 高是 ３ｃｍꎬ 宽是(　 　 　 )ｃｍꎮ

(３) 一个长方体的底面积是 ０􀆰 ２ｍ２ꎬ 高是 ８ｄｍꎬ 它的体积是(　 　 　 )ｍ３ꎮ

(４) 表面积是 ５４ｃｍ２ 的正方体ꎬ 它的体积是(　 　 　 )ｃｍ３ꎮ

(５) 正方体的棱长缩小到原来的
１
３
ꎬ 它的体积就缩小到原来的(　 　 　 )ꎮ

(６) 一个长方体框架长 ８ｃｍꎬ 宽 ６ｃｍꎬ 高 ４ｃｍꎮ 做这个框架共要(　 　 　 )ｃｍ 铁

丝ꎬ 是求长方体的(　 　 　 )ꎻ 在表面贴上塑料板ꎬ 共要(　 　 　 )ｃｍ２ 塑料

板ꎬ 是求(　 　 　 　 )ꎻ 在里面能盛(　 　 　 )ｍＬ 水ꎬ 是求(　 　 　 　 )ꎮ

４４



(７) 长方体的长是 ６ｃｍ、 宽是 ４ｃｍ、 高是 ２ｃｍꎬ 它的棱长总和是(　 　 　 ) ｃｍꎬ

最大 的 占 地 面 积 是 (　 　 　 ) ｃｍ２ꎬ 表 面 积 是 (　 　 　 ) ｃｍ２ꎬ 体 积 是

(　 　 　 )ｃｍ３ꎮ

　 　 １􀆰 判断对错ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×”ꎮ)

(１) 体积单位比面积单位大ꎬ 面积单位比长度单位大ꎮ (　 　 )

(２) 表面积相等的两个长方体ꎬ 它们的体积一定相等ꎮ (　 　 )

(３) 长方体的体积就是长方体的容积ꎮ (　 　 )

　 　 ２􀆰 选一选ꎮ (将正确答案的序号填写在括号中ꎮ)

(１) 正方体的棱长扩大到原来的 ２ 倍ꎬ 则体积扩大到原来的(　 　 )倍ꎮ

Ａ􀆰 ２ Ｂ􀆰 ４ Ｃ􀆰 ６ Ｄ􀆰 ８

(２) 将一个正方体钢坯锻造成长方体ꎬ 正方体和长方体(　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 体积相等ꎬ 表面积不相等

Ｂ􀆰 体积和表面积都不相等

Ｃ􀆰 表面积相等ꎬ 体积不相等

　 　 ３􀆰 一个棱长是 ６ｄｍ 的正方体水箱内装有 ４ｄｍ 深的水ꎬ 把这些水倒入长 １２ｄｍꎬ

宽 ６ｄｍ的长方体水箱中ꎬ 水深多少分米?

５４



　 　

　 　 １.

　 　 ２.

单位 相邻两个单位间的进率

长度 ｍ、 (　 　 )、 ｃｍ １０

面积 ｍ２、 (　 　 )、 ｃｍ２

体积 ｍ３、 (　 　 )、 ｃｍ３

６４



　 　 １􀆰 填一填ꎮ
(１) ４ｄｍ３ ＝(　 　 　 )ｃｍ３

４８０ｄｍ３ ＝(　 　 　 )ｍ３ ＝(　 　 　 )ｃｍ３

３４８ｄｍ３４００ｃｍ３ ＝(　 　 　 )ｃｍ３

３􀆰 ５６ｍ３ ＝(　 　 　 )ｍ３ (　 　 　 )ｄｍ３

１３ｄｍ３３９ｃｍ３ ＝(　 　 　 )ｃｍ３ ＝(　 　 　 )ｄｍ３

２３４６５ｄｍ３ ＝(　 　 　 )ｍ３

(２) 一个长方体ꎬ 长 ４ｄｍ、 高 ２ｄｍ、 宽 ２􀆰 ５ｄｍꎬ 它最大的一个面的面积是

(　 　 　 ) ｄｍ２ꎬ 表 面 积 是 (　 　 　 ) ｄｍ２ꎬ 体 积 是 (　 　 　 ) ｄｍ３ꎬ 合

(　 　 　 )ｃｍ３ꎮ
　 　 ２􀆰 判断对错ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×”ꎮ)

(１) 用同样大小的小正方体拼成一个大正方体ꎬ 最少用 ４ 个这样的小正方体ꎮ
(　 　 )

(２) 长、 宽、 高都相等的长方体是正方体ꎮ (　 　 )
(３) 把一个长方体切成两块后ꎬ 表面积和体积都不变ꎮ (　 　 )
(４) １ 立方米比 １ 平方米大ꎮ (　 　 )
(５) 把 １ 块正方体橡皮泥捏成长方体ꎬ 它的体积没有变ꎮ (　 　 )

　 　 １􀆰 计算下面图形的体积ꎮ (单位: ｃｍ)

　 　

７４



　 　 ２􀆰 一种微波炉ꎬ 产品说明书上标明: 炉腔内部尺寸 ４００×２２５×３００ (单位: ｍｍ)ꎮ 这

个微波炉的容积是多少升?

　 　 ３􀆰 一辆汽车上的油箱ꎬ 从里面量长 ６０ｃｍꎬ 宽 ４０ｃｍꎬ 深 ２５ｃｍꎮ 按 １ 升汽油重 ０􀆰 ７４ 千

克计算ꎬ 这个油箱最多可以装多少千克汽油?

　 　 ４􀆰 有一块长 ３５ｃｍ、 宽 ２５ｃｍ 的长方形铁皮ꎬ 在四个角上分别剪去面积相等的正方

形后ꎬ 正好折成一个深 ５ｃｍ 的无盖铁盒ꎮ 求这个铁盒的容积ꎮ

８４



　 　

　 　

９４



　 　

　 　 １􀆰 填一填ꎮ
(１) 将一个石块放入水中ꎬ 上升的水面的体积就是(　 　 　 　 　 )的体积ꎮ
(２) 将一个石块放入盛满水的容器中ꎬ 溢出的水的体积就是(　 　 　 　 　 )的体

积ꎮ
(３) 数 １００ 粒黄豆ꎬ 放入盛有一定量水的量杯中ꎬ 根据水面升高的情况ꎬ 能测

量出 １００ 粒黄豆的体积ꎬ 再用这个体积 ( 　 　 　 　 　 )ꎬ 就得出一粒黄豆

的体积ꎮ
　 　 ２􀆰 把一块石头放入从里面量棱长为 ５ｄｍ 的正方体水槽的水中ꎬ 水面上升了 ８ｃｍꎮ

这块石头的体积是多少立方分米?

　 　 １􀆰 一个水族箱长 １０ｍ、 宽 ３ｍ、 高 ４ｍꎬ 把一条鲨鱼放入水族箱后ꎬ 水面由 ３ｍ 升至

３􀆰 １２ｍꎬ 鲨鱼的体积有多少立方米?

　 　 ２􀆰 如右图ꎬ 珊瑚石的体积是多少立方厘米?
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　 　 ３􀆰 一个长方体水箱ꎬ 从里面量长 ６ｄｍ、 宽 ５ｄｍꎬ 先倒入 ８２Ｌ 水ꎬ 再浸入一块棱长

为 ２ｄｍ 的正方体铁块ꎬ 这时水离水箱口 １ｄｍꎮ 这个水箱的容积是多少升?

　 　 ４􀆰 有一个长方体容器ꎬ 从里面量长 ５ｄｍ、 宽 ４ｄｍ、 高 ６ｄｍꎬ 里面注有水ꎬ 水深

３ｄｍꎬ 如果把一块棱长 ２ｄｍ 的正方体铁块浸入水中ꎬ 水面上升多少分米?

　 　 ５􀆰 有两个无盖的长方体水箱ꎬ 甲水箱里有水ꎬ 乙水箱空着ꎮ 从里面量ꎬ 甲水箱长

４０ｃｍꎬ 宽 ３２ｃｍꎬ 水面高 ２０ｃｍꎻ 乙水箱长 ３０ｃｍꎬ 宽 ２４ｃｍꎬ 深 ２５ｃｍꎮ 将甲水箱

中的部分水倒入乙水箱ꎬ 使两水箱的水面高度一样ꎬ 水面高多少厘米?
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